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a 

„Ná. MŐ Z L N Vsesc 
novemb—deez. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 2 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Kolozsvár, nov. 6. 1869. 
Holnap érkezik városunk falai közé 

Jozsef főherczeg. Kolozsvárnak alkalma lesz 
hódolatteljesen üdvözölni a magyar királyi 
honvédsereg főparancsnokát, a mint- 
hogy pár nap óta nagyban is folynak az elő- 
készületek méltó elfogadására. *) 

Ki ne ismerné az 1848-ki törvényhozás 
dicső müvét, mely által Szt István, Nagy La- 
jos, és Hollós Mátyás birodalma helyet fog- 
lalt a democratiai elveknek hódoló szabad 
államok sorában. A magyar haza korszerü 
átalakulását meginditó honatyák, mindjárt a 
jogegyenlőséget életbeléptető törvények alko- 
tásának kezdetén megemlékeztek volt a fér- 
fiuról, ki a régi Európát sarkaiban megrázó 
nagy forradalom közepette, s a hazai reform- 
mozgalmak évtizedein át állott a nemzet 
élén, s kinek a nemzet e két válságos 
korszakban annyit köszönhetett. A haza újjá- 
születésének nagy munkáját a bölcs honatyák 
csak ugy vélték legméltóbban megkezdeni, 
ha e férfiunak érdemeit azáltal örökitik 
meg, hogy az 1848. I-ső törvényczikkel a 
2zdicsőült József nádor emléke törvénybe 

i ernyedetlen buzgalomért, iktatta a 

nak ügyeit vezérlette a nemzet háláját" 
kifejezik, följegyezvén nevét „a nemzet ke- 
belében el nem mulható emlékezet" táblájára. 

A nemzet megdicsőült nádorának ha- 
zafi erényeit öröklött fia lépte át a 
Királyhágót. A magyar főherczeg jön 
az erdélyi részek hajdani fővárosába, Kolozs- 
várra, mely a nemzet és haza ügyeért any- 
nyit küzdött, annyit szenvedett. 

Hogy József főherczeg magyarnak szü- 
letett, Magyarország érdekeiért buzgó nagy 
atyja által e haza hű fiává neveltetett, s mint 
ilyen, a honszeretet Veszta-lángját keblében 
kialudni soha sem hagyta: — arról tanusko- 
dott azon kor is, midőn a nemzet és haza 
gyászt hordott. 

Most, az alkotmány feltámadása után, 
szeretett királyunk bizalma azon polczra he- 
lyezé a magyar herczeget és harczedzett tá- 
bornokot, hol a nemzet szeretetével 
találkozott s háláját kiérdemelni oly tágas 
tér nyilt előtte. 

A honvédség szervezése körüli buzga- 
lom vezérli őt körünkbe. A magyar hazafi 
és szakavatott katona lelkesedésével jön ápolni 
ama népszerü intézményt, melynek elhivatása 
megvédeni e haza és nemzet függetlensé- 
gét, szabadságát, s a nemzeti felség dicső 
képviselőjét: a királyt, a világ bármely 
részéről jöhető vihar ellen. 

Kolozsvár polgárai! Üdvözöljük szivünk 
mélyéből a férfut, ki a nemzet szent 
ügyében fáradozik, melyért lelkesülni 
mi sem szüntünk meg soha! 

Mondjunk istenhozottat Józsefnek, a 
magyar főherczegnek, a hazáért és királyért, 
velünk együtt lelkesülő vezérnek, a nem- 
zeti honvédség főparancsnokának! 

Pest, november 1. 1869. 
(E.) Midőn a közbejött ünnepek követ- 

keztében az országgyülés pár napig szüne- 
tel, s ezzel együtt reformmunkálataink is pi- 
hennek, idöszerünek látjuk körültekinteni Éu- 
rópa láthatárán, szemügyre veendők a mu- 

tatkozó jelenségeket, melyeknek a számitás- 
ból kihagyása hazánknak sem érdekében nem 
áll, sem hatalmában. 

) A főherezeg 7.kén, körülbelől d. u. 4 óra- 
kor érkezik. Az elfogadás részleteit külön falraga- 

Bezok fogják hirdetni, 

adon keresztül a hazá- 

i t 

Tudva van, hogy a pénzvilág szerfelett 
érzékeny s többnyire biztos légmérője a po- 
litikai időjárásnak. 

Napoleon egészségi állapota, a párisi 
mozgalmak, sőt még az eddigelő csekély 
mérvü cattarói események is hatást gyako- 
roltak a tözsdékre. 

A napokban különösen izgatott volt a 
pénzpiacz, vajjon mi lehetett az oka? 

Bizonyára nem az, mintha az európai 
politikai conjuncturákat megnyugtatóknak ta- 
lálták volna a pénz emberei, hanem ezzel el- 
lenkezőleg inkább az: mivel azt tartják, ezen 
számitni jól tudó tözsérek, hogy az alkotma- 
nyos szabadság és rend még nem ülte meg 
teljes diadalát a forradalom, anarchia, abso- 
lutismus és erőszak felett; más szókkal: hogy 
esetleg újabb válságnak nézhetünk elébe. 

De nemcsak a pénz emberei néznek né- 
mi aggodalommal a jövő elé, hanem mind 
azok is, kik a valódi alkotmányosság hábo- 
ritlan fejlődését az anarchia és absolutismus 
hivatlan beavatkozásától féltik; — nyugtalan- 
kodnak a béke, a rend és munkásság em- 
berei is, kik tudják mennyire a nép érdeke 
ellen cselekesznek azok, kik elégületlenségre 
izgatják azt, nemzetet nemzet, polgárt polgár 
ellen bujtogatnak, kik a nép szivében köny- 
nyen felcsirázó communisticus eszméket ter- 
jesztenek, vagy a kik kellemesen hangzó, 
de elérhetlen igéretekkel ingerlik a könnyen 
hivők vágyait. 

Az ily fajta emberek épen állitólagos 
kegyeltjök: a nép érdekei ellen vétenek; 
mert mihelyt a közrend megingattatik, a sze- 
mély- és vagyonbátorság kérdésessé válik, s 
ennek következtében az anarchia mutatkozik, 
azonnal bedugulnak mindazon források, me 
lyekből a munkás mindennapi kenyerét sze- 
rezni szokta; a vállalkozók részint megbuk- 
nak, részint visszavonulnak; az ipar és ke- 
reskedelem pang, sőt még a gazda is csak 
mindennapi szükségei fedezésére szoritkozik. 
Ellenben a vagyonosabb osztály e válságot 
ie könnyebben túl éli, nem ugyan tökéje meg- 
csonkitása, de teljes fölemésztése nélkül. 

Nem tekinthetjük tehát, különösen mi, 
kiknek alkotmányos szabadsága még nincs 
megszilárditva, anyagi és szellemi erőink fej- 
letlenek, következöleg szükségünk van az 
európai béke tartós fennmaradására , — nem 
nézhetünk közömbösen azon eseményekre, me- 
lyek körülettünk akár a rend, akár az anar- 
chia érdekében történnek. 

Ki ne látná, hogy Francziaországban 
legnagyobb részt Napoleon életétöl függ a 
rend fenntarthatása, s ki ne tudná, mily bi- 
zonytalan egy hajlott koru s megrongált egész- 
ségü ember élete; ki ne emlékeznék reá, mek- 
kora befolyást szokott gyakorolni egész Eu- 
rópára egy Párisban meginditott rázkódás, s 
hogy ez minket sem hagyhat érintetlenül. 

A cattarói események még most csekély 
fontosságuak; de ki tudná kiszámitni mek- 
kora dimensiókat ölthetnek magokra, ha azo- 
kat a panszláv forradalmárok az északi ab- 
solutismus és az osztrák-magyar birodalom- 
ban még létező reactionariusok kizsákmá- 
nyolhatják. Könnyen veszedelmessé válhatik 
ez egész Európára, de különösen hazánkra 
nézve; könnyen felhasználtathatik a keleti 
kérdés panslavisticus iránybani megoldására, 
mi aztán ismét Magyarországot s a magyar 
nemzetet fenyegetné leginkább. 

Teljesen vakoknak kellene lennünk, ha 
nem látnók, mekkora erőfeszitéssel törekesz- 
nek a forradalmárok ugy, mint az absolutis- 
mus és reactio emberei czéljaik kivitelére. 
A forradalom emberei azért, mert azt hiszik, 
hogy ha a rend világrészükben nagyobb mérv- 
ben felbomlik, egy új rendszer s új felosz- 
tás létesitése által sikerülend a köztársasági 
kormányformát Európában meghonositani. A 
reaetio és különösen a panslavismus emberei 

pedig azért működnek az alkotmányos mo- 
narchiai rendszer végleges megszilárdulása 
ellen, mert ez egyik nemzetnek a másik fe- 
letti aralmát lehetlenné teszi. 

Melyik párt gyözedelmeskednék megmér- 
közés esetében a másik felett, bajos volna 
előre megmondani; de annyi bizonyos, hogy 
egyik sem venné figyelembe Magyarország 
s a magyar nemzet életérdekeit. 

Legelőnyösebb volna, kétségen kivül, 
ha hazánkat neutralizálni lehetne; de ez le- 
hetetlen, minélfogva a magyar-osztrák bi- 
rodalom népei s különösen a magyar faj sem 

a forradalmi, sem az absolutisticus párthoz 
nem csatlakozhatnak, s mégis akadnak oly rö- 
vidlátók, kik a legnagyobb vakmerőséggel 
sürgetik a történelmi alapokon nyugyó és 
érdekegység által biztositott kapcsok szét- 
rombolását, vagy legalább ezen kötelékek 
meglazitását, hogy aztán hazánk s nemze- 
tünk sorsát, jövő fennmaradásunk föltételeit, 
kétes jellemi s a miénkkel ellenkező érdekü 
szövetségesek karjai közé dobják hazánk s 
nemzetünk sorsát, jövő fennmaradásunk föl- 
tételeit. 

Pest, nov. 3. 1869. 
(.) A mai ülés napirendén Irányi Dániel- 

nek a testi büntetések eltörléséről szóló törvény- 
javaslata volt, kapcsolatban az igazságügyminiszter 
ugyan e tárgyban beadott törvényjavaslatával. 

A két törvényjavaslat közt körülbelől olyan 
forma különbség van, mint egy csupa elméletek 
után kapkodó s egy gyakorlati technicus közt, kik 
közül az elsőt tudománya koldusbotra juttatja, mig 
a másik meggazdagszik. 

Irányi Dániel kimondja a bot-büntetés eltör- 
lését, de az elvek mikénti alkalmazásáról nem szól, 
mig a miniszteri törvényjavaslat a mikéntet is tár- 
gyalja. 

A bot büntetés eltörlése egyhangulag fogadta- 
tott el, természotesen a gyakorlatibb miniszterialis 
szerkezet szerint. 

Azonban, bár a ház ilyetén hangulata mind- 
járt a vita elejéa mutatkozott, Irányi mégis el- 
mondta dictioját azok ellen, kik nem pártolták volna 
a botbüntetés eltörlését; de miután ily irányban 
senki sem szólt, dictioja valóságos szélmalmok el- 
leni harczezá változott. 

Az igazságügyminiszter t. javaolata kiterjedt 
a vérdíj eltörlésére, a kisebb hatalmaskodás és be- 
csületsértés eseteire is, mint olyanokra, melyek fe- 
lett törvényeink részint hiányosak, részint a jog- 
egyenlőség elveivel meg nem egyeztethetőleg in- 
tézkednek. 

A vérbirság eltörlését elfogadta a ház; de a 
a ketőt i bbnak látta részletesebb átdolgozásra 

ni; s alig hiszem, hogy ezen tárgya 
kár nélkül el lehetne halogatni. 
hogy ezek is meg fognak rövid 

kat a codificátióig 
Azonban remélem, 
időn oldatni. 

A tárgy teljesleg befejeztetvén, holnapra Irá- 
nyi Dánielnek a vallásszabadságról szóló törv.- 
javaslata tüzetett ki napirendre. 

Az ülés elején tett Tisza Kálmán még egy 
határozati javaslatot, melyet ha a ház elfogadna, 
ez nem volna kevesebb, mint bizalmatlansági nyi- latkozat a miniszterium ellen: e tárgy az annyi- 
szor megvitatott s mindég az ellenzék vereségével végződött szolnok-hevesi kir. biztosság kérdése. 

Miután tehát Németh Albert közelebbről 
elvesztette a csatát, e tárgyban most a batalmas 
pártvezér ujitja meg a csatát személyesen menve 
elől. 

Talán nem csalódunk, ha feltesszük, hogy a 
háznak nem lesz kedve az időt ennyire kicsépelt tárgyra vesztegetni s a ház szabályai szerint, mi- után az indiítványozó elmondandja dictióját — egy- szerüleg áttérend a napi rendre. 

Torda, oct. 25. 1869. 
Mint a gyüjtemény számára elfogott lepkének 

csak háta szúratik at és nyomatik össze; mert 
tudja a gyüjtő, hogy szárnyai néhány verdesés 
után könnyen kiterithetők; pedig a lepkének azok 
érdekesb részei, — oly kis tördöfés volt a „Kol. 
Közlönyé idei oct. 5 kén 117. sz. alatt a „Tör- 
vényszékek székhelyeirőle czimű vezér- 
czikknek, következő néhány szava : »Torda igen 
közel fekszik Kolozsvárhoz. Tordame- 
gye nagy része, s hihetőleg Aranyosszék te- 
rületeire nézve. 

Igaz, hogy Torda nincs messze Kolozsvárhoz 
de szárnyai, vagy a Tordával szorosabb kapcso- 
latban álló részei és szomszédai , közelebb feküsz- 
nek bármely városnál Tordához. S valamint meg 
vagyok győződve, hogy idéztem szóknak rosz szán- 
dékuk nem volt, — épen ugy hiszem, hogy alábbi 
szerény nyilatkozatom igazságos és figyelemre méltó. 

Ha a törvény főczélul tüzi a polgároknak azon 
kényelmét, hogy peres ügyeik ellátása kézügyben 
legyen ! agy a földfekvés maga kimutatja egy Tor- 
dán székelhető első folyamodásu kir. törvényszék- 
nek természetes határait; pedig a fekvésen kivül 
más tekintetek sem egészen mellőzhetők. 

Egy tordai első folyamodásu törvényszéknek 
természetes és igy kézügyben lévő határai: a viz- 

Bedöl 
választó Feleken ionen, a Maros folyó balpartjáig 

terjedő terület, még pedig a pagocsai 
részétől addig, mig a nyugatra törő 
hagyva nyugodni nem akaró felvett vona 
nek irányitja további útját. Tehát Torda vár 
kivül hét egész járást Tordamegyéből kevés, 
helyesen semmi nyirbálással és 
Aranyosszékkel, mely ma is tiz alhatóság lévén, a 
népesség száma is igen megközeliti azon ös eget, 
mely a kérdés alatti törvényszékek körzetének né 
számi mennyiségére nézve emlegettetik; mert, ho, 
az emlitett tiz alhatóság népessége, Gyéres vál 
sal együtt, a 130 ezeret meghaladja, a jö 
népszámlálás igazolni fogja. Erről részletes adataim 
biztositanak. ! 

Ezek felett az 1841/8-beli arrondirozásk. 
az első törvényjavaslat 5. § ének g betüje alat 
Kolozsmegyéből az egész mocsi járás Tordáb 
láttatott czélszertinek csatoltatni és azon 
járásoknak is egy, vagy több községei; d 
mint indokolni lehet, egy egész járásnak, v 
sebb hatóságnak területes kapcsoltatását, ag, 
látom czélszerünek egyes falváknak átplánt. 
sát; mert inkább legyen Erdélynek egygyel tö 
törvényszéke, mint szaporittassék visszáson a poly. 
községek száma, t. i. hogy az közigazgatásila 
Torda , adózásra nézve Kolozsmegyehez tartozzék 
perelni pedig járjon Marosszékre, mi épen a kö 
lekedési eszközök szaporodása korszakában nem 
nagy kényelmet okoz, különösen a végrendezés 
előtt, ismételve ideiglenes jelleggel birva. 

Torda városa merkantilis szempontból is fi- 
gyelmet érdemel; mert ha a torda oifen bányai 
új kőúton, vagy az Aranyos folyón leszáll a ! 
sai járás havasi lakossága fával, tutajjal, — sóért, 
gabonáért, veteményért és zsiradékért, — és ha itt 
csakugyan pere volna? egyúttal utána is nézhetn 
a törvényszéknél, vagy ügyvédénél. Hasonlót érte 
a Mező Záhaig már elkészitett mezőségi megyei 
új köútvonal körül fekvő községek tagjaira nézve i 

Különösen tekintetbe veendő azon kedve 
körülmény, hogy e kijelelt területen mindenttt a 
kalmas központon fekvő holyiségek léteznek 
egyes biróságok elfogadására: Járáb a, 
vinczen, Lúdason, Mocson és 

s 

laku ügyv 
ett és a váro 

szerint is elválásztható börtönök vannak, p cza fa kivételével olcsó; de e körülménynek meg toztatása iránt is kellő lépések tétettek; tov minden vallásu templomban imádhatni az Urat, elegedendő magán szállások kaphatók, ügyb befogadására kelleténél több szálloda va Csak is azt émlitve fel, mit Torda város k ge, egy törvényszéknek idehelyezése 
közelebbről szentelt az állam oltárára, t. háza egy megfelelő részének három é czélra használat végett ingyen lett átadatását mélni merem tehát, hogy mindezek tekin etb telével, méltányos, igazságos, czélszerü 
dán egy törvényszéknek elhelyezése; 
alatt a miniszterium által is elvben 
megyeház is felépülvén, a tordai leende állandó lakául. *) 

Lapnyilatkozatok. ,A nPest. Lloyd (254. sz.) bukurost deti tudósitása szerint, a moldva oláh lapok a használják a tófalvi ügyet, hogy a ,m ázsiai hordák kegyetlenségé Aláirások útján Bukurestben 3000 frank gyült eddig (0ct. 27.). Eliade iró egyedül i nA lármában, melyet a buku ügyből (a tó falvi ból) csinál, rés legyen a Tordán. lakó Dr. Ra 
falvát képviseli s általában több dik azon erdélyi községek urb 
lyek kiegyezkedni nem aka kiegyezkedés megtaga 
csá bitva; mert a n evezett úr 
ban járt itt Bukurestben 

nem értünk vele egyet, mert 
adó helyrajzi tekinteteki 

ez országrész. te. 
letre ugy felosztani, hogy az, is 
vár ágában eső T 



ottságának véleményezése alap- 
sittatott, bár e n.szebeni Landtag- 
m tehette azon szemrehányást, mintha 

Lazi ,Honderüdj je ma is élne, 

et bizonynyal elmondaná a „Magy. 

forcsájának : „cape tibi nasum!t — mert 

ü álkodó hatalmasan öntözgette zgsirral a 

a községi és széki képviselők meg- 

a körül tanusitandó közöny által elhanya- 

aját érdekelket és a közjó ellen is véte- 

t vannak a választók arra hivatva, hogy ta 

kkoremek politik ai érettségökről, 

választóknak azt is, hogy eléggé függetle- 
miszerint nem hódolnak vakon mások 

itju 
lk Szeben város erdekett. Ellenkezővel 

k azok vádolhatjág, kik a más nemzetisé 

teni a jelent, 

kézzel nyulnak a jog után, ilyet másnak is en- 
gedni nem birnak. „Ezek sokat beszélnek a nem- 
etiségek egyenjoguságáról, ez alatt azonban egy e- 

düli jogosultságát értik nem a szász nemzetnek, 

hanem a kiváltságok pártjának." Ezek az 
mrak nem tudnak mások iránt igazságosak lenni, 

nem tisztelik mások meggyöződését, sőt becsüle- 

sségökel is kétségbe vonják. 
A ,Teleg. Rom." nincs megelégedve az ó- 

sz. szok által készitett n.szebeni képviselő laistrom- 
mal; a n150 név közt - ugymond — nincs any- 
ny omán, a hány ujj van egy kézen.4 Többségük 

s igy bizonyosak abban, hogy annyi szászot 

lasztanak; de az a kérdés: eleget tesz- 

zzel az igazságnak, az egyenlő- 

mánoknak legkevesebb 80-40 
e lenni a n.szebeni képvi- 

A zők számára készitett kögviselő -lais- 

annyi kepviselők akarnak küldeni a város 
ól, mint az egés szék. A ,„Tel.* ez eljárást 

,Sieb. d. Wblut- szerint Ujegyház és Kő- 

szekben a választások eredménynyel folytak 

a többség meggyőződésével ellenkező 

re vezetheti a választásokat betelnetik, 

kiegyezni. E részben megkezdték a vá- 
lasztógyülések az értekezletek tartását, itt csak 
kölcsönös engedékenység vezethet czélhoz. A Sieb. 
d. Wbltt. szerint a comes előkészületeket tesz a 

ztújitásokra is. Óhajtaná, mondjon le Kon- 

rád Mór s ne csináljon zavart — hiába. 

Azz államvagyonról. 
L nyay Menyhért előterjesztése ő Fel. 

segéhez. 

III. 

az államvagyonnak, a mily. nagy érköket kép- 
ráköltött, beruházások szerint, oly csekély 

ek nem tehető mindig pénzzé; miért is a költ- 
vetésben nem tiszta jövedelem, hanem ,pénz- 

let" szokott felvétetni; mely a jövedelem- 
in igen különböző, mint például a mult 

ön a tiszta jövedelem csak 16,415 frtra 
n a pénztári többlet 1. 891,550 frtot 

nek z volt, hogy a mult években fel- 
ot készletek jó áron eladhatók voltak. 

; teszteséggel ke 
Tok . tiszta nyeresé- 

bár maguk két 

A összes bányászatnál albalmazva van 402 

tisztviselő és 439 felügyelő vezetése alatt dolgozó 
11,596 állandó munkás. A tisztviselők közül bá- 

nyászi szakképzettséggel bir 280, kikre átlag évi 

881 forinton fizetés esik, nem bir véle 84, átla- 

gos évi 557 forinton dijjal, kikhez még 38 

orvos járul évi átlagos 429 ft fizetéssel. Az ösz- 

szes tisztviselőknek csak 150,-ka, vagyis 62, huz 

1000 frtuál nagyóbb fizetést. A vasbányászatnat 
egy-egy munkás évenként 540 frtnyi értéket állit 

elő, a fémbányászatnál csak 220 ftnyit. Az összes 

állambányászatnál 1868 végén volt: vasút 47,204 

folyó öl, vájnanyilám 178,833 öl (azaz 438/, mt- 

föld), 94 akna 7330 öl mélységgel, 3227 zuznyil, 

és 4906 ló erejü gözgépek. 

Az állambányászat a magyarországi összes 

bányászat által előállitott értéknek 279/, iját kép 
viseli. 

A bányászat pénzbeli jövedelménél sokkal 

nagyobb hasznot ád az államnak, mert lehetövé 

teszi számos államerdök termésének értékesitését, 
a lakosság ezreinek biztos keresetet nyujt, s a 
magánbányászat fejlődését is előmozditja. 

Ezen általános megjegyzések után Lónyay ur 

kétfelé osztályozza a bányákat. Olyanokra, melye- 

ket magánosak is haszonnal üzhetnek, mint a vas 

és ásványszénbányák, s olyanokra, melyek nagyobb 

beruházást igényelvén, a magán ipart nem vonzzák, 

mint a nemes fémbányák. A mi abból is látszik, 
hogy mig az évi köszéntermelésben az állam csak 
20/, kal, a vastermelésben 130/,-kal szerepel, addig 
az aranynak 499/, kát, az ezüstnek 760/, kát s az 
ólomnak 890/, kát állitja elő. 

Az állami vasbányák haszna nagyban növe- 

kedett, mert mig ezek a vasgyárakba befektetett 

tökék után 1862-6 ban 0.,3 %/, ot hoztak, addig 

1867 ben már 3.,, 0/,-ot, 1868-ban pedig 6.,, */ot 
jövedelmeztek. 

E jövedelmek még nagyban fognak emelked. 

ni a róniczi és diósgyőri vasgyárakban tett leg- 

ujabb nagy beruházások, valamint az ezdélyi vas- 
ut kiépülése által, mely lehetővé teendi a vajda- 
hunyadi vaskő és zsilvölgyi kimerithetlen köszén- 

telepek értékesitését. 
Elsorolja ezek után Lónyay ur a fémbányá- 

szat emelkedését eddig gátló akadályokat, melyek 

jobbára a kezelés hiányaiban rejlettek; emliti, hogy 
e bajon a beváltási rendszer reformja által már 

segitett, miáltal az állami és magánbányászat közti 

surlódásoknak okai is megszüntek. 

Lapunk terjedelme nem engedi kimeritően is- 

mertetnünk e nagy munkálatot; le kell tehát mon- 

danunk róla, hogy az előterjesztés itt következő 

részét is részletesen ismertessük melyben a pénz- 

uügyminiszter névlegesen és egyenként elősorolva 

az állam különféle bányamüveit, gyárait, olvasztóit, 

egyenként mindeniknek állapotát, jövedelmét s az 

eszközölt változtatásokat elmondja. 
Érdekes pont az, mely a vajdahunyadi vas- 

ércz és a zsilvölgyi kőszéntelepek leendő értéke- 

sitéséről szól, mely két kincse Erdélynek minded- 
dig, ha nem is felfedezetlenül, de hasznavétlenül 
hevert. - A pénzügyminiszter az erdélyi vaspá- 
lya épülésének alkalmát felhasználta e kincsek 
kizsákmányolása iránt rendelkezni. S igy a vajda- 
hunyadi vastelepek, melyek legalább egy századig 

évi egy millió mázsa nyers vasnál többet nyujt- 

hatnak, valamint a zsilvölgyi óriási köszéntelepek, 

melyek évszázadokon át seur lesznek kiaknázha 
tók rövid idő mulva már munkáltatni fognak. Ez 
utóbbi bánya nemcsak a tüzelőszer hiányában szen- 
vedő alföldet fogja olcsó tüzelő anyaggal ellátni, 
s igy ama vidék iparát is elősegiteni, hanem mint 

kiviteli czikk a külföldről is tetemes nyereséget 

hozand, a Fekete és Középtengeren megszüntetheti 

az angol köszén eddigi monopoliumát. 

E bányák kezelésére nézve Lónyay ur sem 

az eladást nem tartja helyesnek, mert a bányák 

értékének emelkedése ez esetben nem az államnak 

válnék hasznára, sem a házi kezelést, mert e bá- 

nyászatok meginditása több milliónyi beruházást 

tenne szakségessé; hanem ezek helyett oly hos- 

szabb tartamu szerződések kötését javasolja, me- 

lyek az állam érdekeinek jobban megfelelnek. 

Áttérve a pénzverdékre, azt látjuk, hogy a 

körmöczi pénzverde évenként 147 millió darab pénzt, 

a gyula fehérvári pedig 63 milliót, s igy összesen 

210 millió pénzdarabot tud előállitani. De a való- 

ságban veretett.. 
1862/6. 1867. 1868. 

átlag 
Körmö- 
czön 11.292,457 db 1.117,469 22.805,515 db 

Gyula- 
fejérvá- 
rott 5.042,821 db 911,499 2.885,558 db 

A pénzverdék üzeme (Betrieb) három főágra 
oszlik: a beváltásra, aranyválatásra és pénzverés- 
re; mely utóbbi ismét a) teljes értékü arany és 
ezüst pénz, b) ezüst váltópénz és e) rézpénz ve- 
résre oszlik. Legfontosabb ezek közül az első osz- 
tály. 

Ezüst váltópénz 1862-től 1867-ig Magyaror- 
szágon nem veretett. Az 1868. VII. tvezikk foly- 
tán azonban 1868. juliusban megkezdetett az ezüst 
10 és 20 krajczárosok verése, a törvény 3,300,000 
frt értékü ily pénzek verését engedélyezte. Ebből 
tényleg veretett 1868 végéig. 

Körmöczön 969,808 frt 90 kr. 
Gyulafehérzárott 309, 020, — , 

összesen 1.278,828 frt 90 kr. 

érték; mely váltópénz verése hozott összesen 

511,531 ft 56 kr. pénzverési nyereséget. 

Az ugyanezen törvény által engedélyetett 

300,000 ftnyi rézpénzből tettleg kiveretett 249 ,28
1 

frt 92 krnyi értékü 4 és 1 krajczáros, melyeknek 

nyereségét az ezüstével összeadván, kapunk 64 bö7 

f 951/, kr. összes pénzverési nyereséget. 

Holnap áttérünk az előterjesztés hátralévő 

részének ismertetésére, melyben főszerepet a sóbá- 

nyászat játszik.4 (,„Pesti Napló".) 

Az october 31-diki zászlószentelési ünnep 

Budán. 
A vasárnapi zászlószentelés örökké emléke- 

zetes noneb marad nemcsak azokra nézve, kik ab- 

ban részt vettek : az illető honvédekre, hanem ma- 

gára a fővárosra nézve is. A Pesten állomásozó 

honvédzászlóalj) és honvédlovasság már reggel 9 

óra után a 37. számu József főherczeg gyalogez- 

red bandájának zenéje mellett felvonult a várba, 

hol a Mátyás temploma előtti tér az ünnepély előtt 

egy órával tömve volt. Maga a templom ajtójánál 

polgári tisztviselők és honvédtisztek mint rendezők, 

s ezek rendelkezése alatt drabantok, közös kato- 

nák és honvédek sorfalat képezve álltak, mely sor- 

falon keresztül csak ügygyel bajjal lehetett a 
tem: 

plomba bejutni. Nehány reservalt helyen kivül az 

egész templom a közönség rendelkezésére állt, s a 

tisztelgő és kiváncsi közönséget személyválogatás 

nélkül bocsátották be. 

Mátyás temploma fel volt diszitve. A főoltár- 

tól kezdve, az emelkedettebb középrészt két olda- 

lon vörös posztóval rekesztették el, és a középhajó 

oszlopain Magyarország és a társországok zászlói 

lobogtak. A főoltár előtt, a rácsozatos diszhelyen a 

két padaor a miniszterek, a főrendek, a képvise- 

lők, a polgári és katonai főméltóságok és tisztvise- 

lők, és magasrangu vendégek számára volt fel- 

tartva. Baloldalon, közvetlenül az oltár jobboldala 

mellett egy trónszerü imaszék volt, kék vánkossal, 

a királyné számára. 

Mindezen helyeket a teljes diszben megjelent 

urak foglalták el. A kormány részéről jelen vol- 

tak : b. Eötvös, gr. Festetics, Rajner, Lónyay és 

Gorove miniszterek. Az országgyülés tagjai Majláth 

és Somesich elnöklete alatt nagy számmal, továbbá 

miniszteri hivatalnokok és országos méltóságok. 

Ezek háta megett nehány főrangu hölgy, többi közt 

Andrássyné, Zichyné és Ferenczy Ida k. a. A fő- 

hajó alsó osztályában Pestmegye és Buda és Pest 

városok küldöttei és egyéb tisztelgők ültek, mig a 

templom székközeit és téreit igen nagy számu hon- 

védtisztek foglalták el. 

A főoltár rekesztékén alól, balra, egy káplár- 

alja honvéd közepett tartotta a vörös tokba bur- 

kolt zászlót a csapat zászlótartója. 

11 óra táján nagyszámu papság, egyházi disz- 

öltözetben a templom ajtóhoz vonult, s a primást 

a kar üdvözlése mellett bevezette. A primás rövid 

ima után az oltár lépcsőin, a sekrestyében egyházi 

diszruháját magára vevén, ugyanazon papikiséret- 

tel a templom ajtójához vonult, a királynét elfo- 

gadandó. 
Tizenegy óra tájon érkezett meg ő Felsége 

udvari kocsin, kisérettel, egész utjában és a tem- 

plom előtti téren harsány éljenekkel üdvözöltetvén. 

Ő Felsége a kocsiból kiszállván, következőleg 

vonult be a templomba : 

Elől a papság a primással. Azután két apród 

Gfj. Jálics és ifj. Festetics). Aztán ő Felsége a ki- 

rályné, fekete sötét magyar ruhában vadgalamb 

szin diszitéssel, fátyolos magyar fekete kalpagban. 

Utána b. Eötvösné és herczeg Schwarzenbergné 

udvari hölgyek. Aztán József főherczeg honvéd- 
tábornoki rubhában, miniszterek, főhivatalnokok és 
méltóságok, honvéd törzs- és főtisztek egész tö- 
megsora. 

A királyné jobbján állva József főherczeg, a 

padokban miniszterek, továbbá a már emlitetteken 
kivül az oltár balján a cs. k. katonaság tábornokai, 
köztük Rosenzweig, gr. Szapáry huszártábornok stb. 
8 a régi honvédség központi bizottmánya Ivánka 

vezérlete alatt foglaltak helyet. 

A karon élhelyezett hangszerek Haydn misé- 
jét elkezdvén, a 48 diki honvédzászlók alakjára 
készült, nemzeti szin széllel beszegett fehér selyem 
zászlót, tokjából kiszabaditva, az oltár elé vitték, 
8s a mise végeztével a primás az oltár lépcsőn áll- 
va, nagy tetszéssel fogadott következő alkalmi be- 

szédet tartott : 
„A jelen szent ünnepélyen teszszük fel a 

koronát azon nagy hordorejt intézményre, mely- 

Íyel a nemzet akarata s urunk királyunk ö Felsé- 

gének fejedelmi bizalma, az 1868- dik évi 41 dik 

törvényezikk erejénél fogva Magyarországot felvér- 

tezte, s mely a honvédelem dicső fegyverét a haza 

gyermekeinek kezébe adja, hogy a nemzet békés 

tüzhelyét, alkotmányos királyi iónját és törvényeit 

megőrizzék. 

Az e törvény által életbeléptetett nemzeti 

honvédsereg legelső zászlójának felszentelését ün- 

nepeljük ma. 

Nem lehet magyar kebel, melyet e magasztos 

pillanat nemzeti jelentősége a legmélyebben át 

nem hatna. 

Felkelti az bennünk halhatatlan öseink baj- 

noki hivatásának kegyeletes emlékezetét, kik szá- 

munkra az Árpádok örökségét megmutatták; fel- 

ébreszti bennünk az Isten által is parancsolt és 

megáldott szent kötelesség érzetét, melynél fogva 

a hazáért, ha kell, életünket is feláldozni tarto- 

zunk. (Helyeslő moraj.) 
S a honvédelem tartozása nemzeti fogalmaink 

szerint mindig méltán a legnemesb polgári köte 

lességek közé számittatott, mert a magyar, mint 

szabad nemzet, nagyobb dicsőséget nem ismert 

soha, mint királya jogait s hazája szabadságát 

megvédeni. A király tehát e zászlóban a honvéd. 
sereg bajnokainak nemcsak bizalmának zálogát, 

hanem egyszeremind a legdrágább kincset küldi, 

melyet az isteni gondviselés és koronázási esküje 

fejedelmi gondjaira bizott. E zászló ugyanis édes 

hazáuk jelképe és képviselője. 

E zászlót elhagyni tehát annyit tenne, mint 

édes anyját, hazáját elárulni, királyának tett eskü- 

jét megszegni, a nemzet becsületét bepiszkolni, az 

ország jövendő sorsát és függetlenségét az ellen- 
ség kezeibe szolgáltatni. Hála az Egeknek, a ma- 

gyar nemzet még nem korcsosult el; és még sem 

a hütlenség, sem a gyávaság rnt büneit nem ismeri. 

Király és nemzet méltán élnek azon erős hit- 
ben s jogos reményben, hogy a honvédsereg e 

zászlót a hüség, a nemzeti becsület s a törvény- 

szerüség szeplőtlen tisztaságában mind halálig meg- 

örzendi, s azt, a hová a koronás király hivja, vi- 
téz lelkesültséggel követendi. 

E zászló szakadatlanul fogja emlékeztetni a 
gereg vitézeit nagy őseink vitéz tetteire, s vérrel 

áztatott dicső nyomdokaira, s ha veszélyes küzdel- 
mek közepett a csüggedés közelitne, egy pillantás 
e zászlóra s annak szent jelvényeire, új bátorsá- 

got és önérzetet fog lövelleni ereikbe. 
S valóban buzditó körülmények közt veszi át 

a honvédsereg ezen első zászlóját. 

Dicső királynénk, Erzsébet, felséges asszo- 

nyunk, maga vállalta el ez ünnepélyen a zászló- 
anyai tisztet, azon fejedelmi bajor hölgy, ki mint 

legnagyobb királyaink : Nagy Lajos és Hollós Má- 

tyás anyja, a két magaslelkü Erzsébet, a magyar 
nemzet uagyságának s boldogitásának szentelte 

életét. (Éljenző tompa zugás.) 
S a honvédsereg élén József főherczeg ő fen. 

sége, (ismét a hely szentségének megfelelő halk 
éljenzés) oly férfiu áll, kinek személyében a nem- 
zet felejthetetlen jóltevőjének s félszázados nagy 
nádorának emlékét tiszteljük, s ki az új honvéd- 

intézménynek zálogul hozza azon öszinte rokon- 
indulatot, melylyel üdvezült atyja nemzeti létünket 

szilárdítani s nemesbiteni törekedett. 
Ily kedvező jelek és reményteljes érzelmek 

közt fogom tehát e zászlót felszentelni s fogom 
arra, valamint általa a honvédsereg minden vité- 

zeire főpásztori áldásomat adni, forró szivből kérve 
az Istent, hogy e zászlót s mindazokat, kik azt 

követik, mindig a gyözelem babéraival koszoruzza, 

s minden megaláztatástól megkimélje, s hogy egy 

szóval e zászló a király büszkesége, a magyar 
név disze s a nemzeti dicsőség és boldogság vál- 

tozatlan jelképe legyen. Amen 14 

Ezután a latin formulával bevezetett valódi 
beszentelés következett, miközben a primás a lo- 
bogót szentelt vizzel hinté meg. 

A megáldott zászló ezután egy állványra fek- 

tetteték s itt az előirt sorrendben következtek a 
hivatalos szegbeverések. A primás a sz. háromság 

nevében három szeget vert be, továbbá a király 

nevében gr. Festetics, királyné Ő felsége, a mi- 
niszterek, az országgyülési elnökök és igy tovább. 

A hivatalos sorrend után az első szeget Iván- 
ka verte be, a régi honvédség központi bizottmá- 

nya nevében. Azután köretkeztek a katonai és vi- 
lági kitünőségek, köztök gr. Andrássy Gyuláné és 
Ferenczy Ida k. a., kiket Ghyczy alezredes és 
Klobusiczky honvédtisztek vezettek középre. 

Ez tünneprészlet alatt a karban énekhango- 

kon és hangszereken Barsi József alkalmi költe- 

ményét adták elő. 
Az egész szertartás alatt a honvédek négy- 

szer diszlövést tettek. 
A szegbeverések bevégeztetvén, két nyoszolyó 

lány : b. Eötvös Ilona és Kovács Sebestyén Mária 
drága selyem magyar ruhában a zászlóhoz léptek 
s felkötötték reá a királyné ajándékozta drága hím- 
zetü kettős szalagot. 

Ezután a lobogót kivitték, József fhg és Hor- 
váth ezredes kimentek vele, hogy a zászlóaljnak : 

bemutassák, mely zenével s a néző közönséggel 
versenyezve harsogó éljenzéssel fogadta. 

Ez megtörténvén, a kinnlevő tömeg : kato- 

nák és polgárok egyaránt levették kalapjokat, s a 
honvédség hangos szóval letette az eléje mondott 

honvédesküt. 
Az eskü után Horváth János ezreda a kö- 

vetkező beszédet mondotta : 
„Honvédek ! Ime átadom nektek az első ma- 

gyar hadzászlót, melyet Felséges Királynénk sa- 
ját kezeivel diszitett fel. – Büszkék lehettink ma- 

gyarok, büszkék honvédek, hogy e szerencse épen 

Dennünket ért. 
E pereztől gorsunk e páázlóhoz van csatolva, 

vezércsillagként fog az előttünk tündökölni a csa- 

ták magasztos óráiban körüle gyülekezünk majd 

a harcz döntő perczeben, soha sem feledve, hogy 

zászlónk keresztanyja hazánk dicső királynéja. 

Hun fogja Eövetni e szent jelvényt, és fe 

séges fpsraocsmokunkat, kinek vezénylete alatt 



ellenségek 

gy királyunként és hazánkért halni 
fogunk. 

jen a haza 14 
A templomban ez alatt a hossza szünetet in- 

strumental és orgona choral töltötte ki. 
Aztán berekesztő mise mondatott, s annak 

végeztével a sok ezerre menő közönség éljenzégei 

közben a Királyné, s ezután a közönség, közte a 
honvédség zeneszóval, - miután zászlaját szabály 

szerint a parancsnok szállásán letette, - haza tá- 

voztak. 

A délután három órakor kezdődött bandquet- 
ten, mely 160 személyre volt számitva, sokkal töb- 
ben vettek részt. Jelen voltak ott: József föher- 

ezeg, több miniszter és főur, az nj és régi hon 
védség számos tagja stb. Számos pohár ürittetett 
a haza, a király, a főhbg mint a honvédhadsereg 
főparancsnoka egészségeért. A banduettnek késő 

este szakadt vége. (B. P. K.) 

Vidéki levelezés. 
M.-Vásárhely, oct. 26. 1869. - E nap 

nem csak Párisban volt nevezetes, hanem Maros- 

Vádárhely kis körében is, a mennyiben mai nap a 

székháza termében két érdekes gyülésnek valánk 

tanui. 

Előbb a középponti bizottmány tartá ülését, 

befejezendő előbbi nap kezdett tanácskozását. Mi- 

után a képviselő választás alkalmával a jelöltek 
vagy jobban mondva a követségre vágyók egyike 
sem nyert áltálános többséget, most következett 
volna a törvények értelmében a két legtöbb szava- 
zatot nyert egyén közt a szoritott választás. Ugy 

de az embereknek különböző tervei és nézetei van- 
nak, mert ez alkalommal nem pártok, hanem egyé- 
nek küzdenek, s gr. Rhedey Istvánnak elveivel el- 
lenkezék a szoritott választás, mely többeknek el 
veszi szabad választhatási jogát; ez okból lemon 
ez előnyéről vagy jogáról azon esetre, ha enne 
következtében új szabad választást eszközölhet, d 
a jelöltségtől senki javára vissza nem lép, mive 
ebbe választóinak is bele kénék egyezni. 

Ily esetről természetesen sem a törvény, se 
az utasitás nem gondoskodott, mivel a törvény ál-. 
talános többség hiányában határozottan szoritott új 
szükebb választást rendel, a visszalépéseknek, me- 
lyek a választást nasonló körülmények közt akár- 
hányazor bizonytalan időkre visszavethetnék, helye 
nem lehetvén. 

A központi bizottmány többsége ez ügyben 
nem tudván magát tájékozni, feliratot határozott a 
miniszterhez intézni, melyben az utasitásnak ez 
esetre vonatkozá bővebb magyarázatát vagy kibő- 
vitését kéri. Ez ellen a kis többség indokolt ellen- 
véleményt jelentett be, melyet ma irásban be is 
adott, óvakodván az ellen, hogy az utasitás kibő- 
vitését vagy véleményük szerint törvény magyará- 
zását — jobban értelmezégét - kérjék, az arra nem 
illetékes minisztertől. E nézetek körüli vélemény- 
cserék képezték a mai ülés tárgyát. Meglátjuk, 
lesz-e új választás ? vagy, mit inkább hiszünk, a 
törvény értelmében utasittatunk a megszoritott vá- 
lasztásra. 

A másgodik gyülés a népnevelés szent ügyé- 
ben történt. Mai napra hivta egybe tanfelügyelő 
kir. tanácsos migos Fülep Albert úr a marosszéki 
taukerületi iskolatanácsot. 

Habár a multak csalódásai által keltett, de 
jelenben tulságos óvatosság és féltékenykedés szülte 
aggodalmak több helyeken megdöbbentőleg kezdet 
tek mutatkozni; mégis mondhatjuk, hogy a nemzet 
legnagyobb része örömmel üdvözölte a népnevelési 
törvényt, melynek következtében az állam maga is 
joga és kötelességéből kifolyólag kezd gondoskodni 
népe neveléséről, annak tudatában, hogy csak mi 
velt nép képes a jólét magasb fokára emelkedni, 

csak mivelt nép képes alkotmányát megvédni, és 
a kor kivánalmaihoz idomitni: nem maradván 
többé eszköz e gyes nagyravágyók, ámitók vagy 
izgatók kezében. 

Marosszék maga körében, mondhatjuk, meg- 
előzte a népnevelési törvényt, mert még annak ho. 
zatala előtt alakult volt a szék képviselő bizottmá. 
nya kebeléből, jeles főkirálybirája Mikó Mihály el- 
nöklete alatt, a népnevelés előmozditására egy nép- 
iakolai bizottság, melynek buzgó fáradhatlan mü- 
ködése következtében több felekezeti iakolák jobb 
karba lettek helyezve, megnyilván minden feleke. 
zet és nemzetbeli tanonczok előtt, és alapja vette- tett meg több községi iskola létesithetésének, me- lyek közül egy, s talán az erdélyi részekben ed- digelé egyetlen községi iskola, rendes tanitóval oel- 
látva folytatja is áldásos működését. Az út tehát 
már meg van törve, s éppen ez okból örömmel 

vártuk a népiskolai tanács alakulását, bátran hi- hetvén, hogy nagyobb támogatásra az országban talán ehol sem találhat. Nem egészen igy történt. A delteezeni és esztergomi példa ragadós, az tj 
törvénynek nálunk is vannak ellenesei; de azért nem kell visszarettennünk : a világosság sugarai terjedésének egyes sötét testek csak addig stol gálhatnak gátul, mig a nap föleb melkeditó s 

k ök alant maradnak. 
A jó eredmény meg fogja téritni a Dizal 

lankodókat, kétkedőket, sőt le fogja fegyverezni 
ségeket is ; t, i iralomvágyat és a tud, 

Éljen a kírály! Éljen dicső királynénk ! Él. 

A gyülést elnöklö fanfelügyelő kor- és alka- 
lomszerti lelkesítő szép beszéddel nyitotta meg; 
kiemelvén a népnevelés üdvös voltát, fölemlitvén: 
hogy a népnevelési törvény tiszteletben tartja a fe- 
lekezetek jogait, reményét fejezi ki a tanácstagok 
buzgó közremüködésében, s támogatásukat kéri ki. 

esperes t. t. Péterfi József úr, örömét nyilvánitva 
a népnevelési törvény felett; kárhoztatja azokat, 
kik e törvények gyakorlati életbeléptetése ellen gá- 
tokat emelve akadályozzák a népnek miveltségben 
előbaladását, melyet az eddigi uton kellőleg el nem 
érhetett, e nagy részben parlag téren rövid idő 
alatt nagy sükert nem lehet fölmutatni, de kitartás 
ezélra vezetend. A méltóságos tanfelügyelő úr sze- 
mélyisége, magasb miveltsége s közügyekben ta- 
nusitott buzgósága a legszebb reményeket engedik 
táplálnunk stb. 

Ezután jegyzőül közfelkiáltás utján megvá- 
lasztatván sóváradi lelkész t. t. Tóth Márton úr, 
felolvastatott az utasitás és esküforma, mi hosszas 
vitatkozást idézett elő. Sokan készeknek mutatkoz- 
tak az eskü letételére, igen könnyünek tartván 
magukat esküvel is kötelezni arra, hogy mint az 
iskolai tanács tagjai, hatáskörükben a népnevelési 
törvény értelmében fognak eljárni, de természetes- 
nek is találták az esküveli köteleztetést, mivel e 
tanács tagjai hatáskörükben birói teendőket is tel- 
jesitnek, s eddigelé minden birói testület tagja es- 

megtartására és alkalmazására. De voltak többen, 
kik esküt letenni nem akartak; némelyek, mint 

mondák, csak azért, mert a törvényben nincs szó 
esküről, s olyant, mi a törvényben tisztán nem áll, 
nem akarnak csak miniszteri utasitás következté 
ben tenni, ha a törvényhozás rendelné, azonnal le- 
tennék; más félt az esküt egy megnevezett tör- 
vényre tenni le, melyet azután kénytelen lenne eg- 
küjénél fogva talán majd annak megváltoztatása 
után is megtartani ? mások azt mondák, hogy 
azért nem esküsznek, mert az eskti csak az ó kor 
fölösleges maradványa; eskt nélkül is köteles min- 
den honpolgár a törvényt megtartani, s becsületes 
ember elvállalt kötelességét a nélkül is hiven tel. 
jesiti; volt, ki az esküben bizalmatlanság keltését 
látta, s olyan is, ki csak azért nem hajlandó eg- 
künni, mert nem esmeri a törvényt; mások pedig 
ez alkalommal semmiképpen sem akartak eskünni, 
sem a közvetitő inditvány szerint fogadalmat 
tenni, maguknak teljesen szabad kezet kivánván 
fenhagyni, annyit tartani meg a törvényből, meny- 
nyi elveikkel megegyezik ! ! 

Ezen vitatkozás között előbb magam is, ki 
kész valék az eskü letételre, azon gondolatban 
voltam, hogy azon eskükövetelés csakugyan kima- 
radhatott volna az utasitásból, mert egyfelől az al- 

Kotnányosan hozott törvény általánosan kötelező, 

másfelöl becsületes jellemes ember eskü nélkül tel- 
jesiti elvállalt kötelességét, s ebből kifolyólag na- 
gyon természetesen, ha valamely országos törvény 
intézkedése értelmében azon törvény gyakorlati 
életbeléptetése s alkalmazása végett valamely tes- 
tületbe választatik valaki s e választást elfogadja, 
akkor eskü nélkül is azon törvények értelmében 
és szellemében fog müködni, vagy pedig ha azok 
nézeteivel ellenkeznek, ha azokat roszaknak, káro- 
saknak tartja, akkor a megbizatást bizonyosan el 
nem fogadja, s igy az eskü nem csak ezen, ha- 
nem más esetekben is fölöslegessé válik. De, fáj- 
dalom, ezen szorintem észszerü okoskodásomból, 
szép fölevéseimből ott a helyszinén hamar ki- 
ábrándultam, mivel volt szerencsétlenségem hallani, 
hogy némelyek azért nem akarják az esküt letenni, 
mert a törvényeket nem helyeselvén, azokat min- 
denekben megtartani sem akarják, és mindezek 
ellenére a tanács tagjai kivánnak maradni. Ha az 
ilyenek meggyöződésük ellen esküt letenni nem 
akarnak, azt tudom érteni; de azt nem, hogy ezen 
esetben miként akarnak tagok maradni, azon ntó- 
gondolattal, hogy a törvényből annyit fognak meg- 
tartani, a mennyi nézeteikkel vagy érdekeikkel 
megegyezik, de az egész megtartására magukat 
kötelezni nem akarják. Ugy látszik ezekből, még 
sem oly felesleges az eskü többekre nézve. 

Végre azon közvetitő inditványra, miszerint 
a tanács tagjai fogadalmat tegyenek, hogy mükö- 
désükben az 1868-dik évi 38-dik törvényezikk ér- 
telmében fognak eljárni, a jelen levö tagok a fo- 
gadalmat letették , kivévén két kath. plébános, há- 
rom oláh pap és két ref. világi úr. 

Hogy az ilyenekkel mi történjék, lehetnek e 
e különböző mellékgondolatokkal a tanács tagjai, 
az e tárgyban teendő elnöki fölterjesztésre adandó 
miniszteri határozattól föltételeztetik. 

A fogadalmat letettekből, e szerint az iskola- 
tanács megalakulván, három bizottság neveztetett 
ki a jövő gyülésre terv- és véleményadásra : egy 
az alsóbb népiskolákra, a másik a felsőbb nép. 
és városi iskolákra, –harmadik a Maros-Vásárhelytt 
fölállittatni tervezett alsó reál és ipariskolákra vo. 
natkozólag. Ezek voltak a gyülés főbb tárgyai, 
Adjon Isten e tanács müködésére áldást; szünjék 
meg e téren minden pártoskodás, magán érdek, 
visszavonás, a jóindulatból szármozott, de a hala- 
dást gátló féltékenység. E haza gyermekei, egyesi- 

tett erővel müűködjünk mindnyájan a népnevelés 
előmozditására. A visszavonás itt is átkot fog szül- 
ni, egyetértés pedig a népet rendeltetése ezélja, 
boldogsága felé fogja vezérelni. Ugy legyen! 

Bcytagz 

A tanács nevében az elnököt üdvözölte ref. 

küvel is szokta magát kötelezni a törvények hiv 

Napi mirek. 
= Felsége, a vallás- és közoktatási 

m. kir. minister előterjesztésére, a magyarországi 
katholikus egyház autonomiáját szervező gyülés 
tagjainak választási módozatát f. évi october hó 
25-én jóváhagyni méltóztatott. 

= A pesti m. k. egyetem orvosi kará- 
nál az 1868, ki tanév téli szakában volt orvos- 
hallgató 488, és pedig izraelita 185, rkath. 169, 
helvét v. 68, ágostai v. 55, g. k. 6, g. e. 5, uni- 
tárius 2, mohamed v. 1; — Magyarország, Er- 
dély és a határőrvidékről 464: a birodalom más 
tartományáiból 20; külföldi 4 — Sebészet hall- 
gató 173, közülök rkath. 90, izraelita 53, helv. 
11, ágost 10, g. k. 1, g. e. I, mahomed v. l 
Magyarország és a társországokból 142, a biroda- 
lom másik feléből 30, külfőöldi 2. Gyógyszerész- 
növendék őő, rkath. 41, prot. 14; szülésznő 85. 
A nyári félévben volt orvoshallgató 428, ezek kö- 
zül izr. 158, rk. 148, helv. 67, ág. 43, g. e. 6. 
g. k. 3, unitar. 3; Magyarország és Erdélyből 406, 
a birodalom más tartományaiból 20, külföldi 2 
sebésznövendék 138, és pedig r. k. T76, izr. 39, 
helv. 11, ág. ő, g. e. 4, g. k. 2, magyarországi 
és erdélyi 109, horvát tót 2; a birodalom egyéb 
tartományaiból 26, külföldi 1; gyógyszerésznöven- 
dék 36, r. k. 25, prot. 11; szülésznő 102. Orvos- 
tudori oklevelet nyert az egész tanév folytán 51, 
sebésztudorit 29, sebészmesterit 7, polgári sebészit 
19, gyógyszerészit 36. 

=Segesváron egy ifju megmérgezte ma- 
gát. Még megmenthették volna, de másodszor is 
mérget vőn be. E szomoru elhatározásra hátraha 
gyott sorai szerint az vitte, hogy édes atyja nem 
engedte bizonyos tárgyban — magán órákat venni. 

=A N.-Szebenben közelebbről lefolyt 
kutyaszámlálás 1400 ilyen négy lábu lakost tüntet 
fel, e közt 984 luxus-eb. 

= A novemberi csillagfutásról A 
jelen évi novemberi meteorrajzás (nov. 12-14.) 
megfigyelésére — irja a zSiriust - az „Associa- 
tion scientifidue" előkészületeket tesz egy, a Kö- 
zéptenger partvidékeire menesztendő expeditióra, 
melynek főczélja leend: ezen égi testek távolát és 
röpirányát meghatározni. Négy állomást minden- 
esetre föl fognak szerelni, s a lehető leggondosab- 
ban szervezni; ezek: Perpignan (vagy Narbonna), 
Montpellier, Marseille és Nizza. 

= A szegedi vár, mely egy év óta réme 
leit a kisebb nagyobb gonosztevőknek, közelebb is- 
mét egy nevezetes vendéget nyert ódon falai közé. 
Ez K. nevü n. becskereki gazdag aranymüves, kit 
a kir. biztos közegei mult pénteken szállitottak ide. 
Rájöttek, hogy az illető 40 év óta üzi a lopott.ék- 
szerek vásárlását, mely idő alatt tömérdek érték 
vándorolt hozzá arany- és ezüstben, minek folytán 
meg is gazdagodott. A kisérlet, melylyel most lépre 
csalták, teljesen sikerült. Megvétettek vele mintegy 
700 frt értékü ékszert, gyürüket, órákat stb., me- 
lyeket 24 óra alatt mind összezüzva találtak meg 
nála. A gonosz üzletbe az illetőnek veje is bele 
van keveredve, ki szintén befogatott. Az eset rop- 
pant sensatiót okozott Becskereken, mert a befo- 
gottak a város tekintélyes polgárai voltak s házuk 
a legtiszteltebbek egyike volt. A legörvendetesebb 
e nevezetes fölfedezésben az, hogy számtalan ká- 
ros fog a gazul gyüjtött vagyonból kielégitést nyer- 
ni; ezek közt van, kitől egy 14000 forint értékü 
arany- s ezüst nemü vándorolt hozzá. 

= A képviselőház oct. 29 diki ülésén a 
barátságos társalgássá alakult szavazási eljárás egy 
fiatal hazafit arra inditott a gallerián, hogy kedé- 
lyesen szivarra gyujtva fumigálta a világot, - de a 
feléje irányzott gukkerek és mutatóujjak által he- 
lyi tévedését észrevévén, még a teremőri útagitás 
előtt lemondott az élvezetről. 

=Miksa császárnak Triesztben felálli- 
tandó emlékszobrára, mint a hivatalos lap közli, 
Udvarhelyszékről 29 frt, Naszódvidékéről 18 frt, 
Hunyadmegyéből 54 frt 20 kr s végre Háromszék- 
ből 67 frt 30 krnyi összeg érkezett be, az ezen 
törvényhatóságok területén eszközölt gyüjtések ered. 
ményeként. Ezen 168 frt 50 krt tevö összeg a ma- 
gyar kir. belügyminiszterium által rendeltetése he- 
lyére küldetett. 

– Cattaró, nov. 2. Egy zászlóalj vadász 
az Ernő ezreddel s egy mérnök századdal egye- 
sülve és hegyi röppentyü lövegekkel ellátva Fi- 
scher ezredes alatt Trinitá-tól előrehatolt, s a fölke- 
lök 3 óráig tartó csata után egészen Sutvarán tul 
visszaüzettek, Dormus vezérőrnagy mindeu ellenál- 
lás nélkül Poberdjeig nyomult. 

– Necrolog. Kökösi Örbok Rózália ma- 
ga és az illetők nevében megdöbbent szivvel je- 
lenti, hogy a hü férj, páratlan jó atya, nagyapa 
és szerető testvér, volt nemzetőr százados Komá- 
di Tarsoly Lőrincz, folyó év október hó 27- 
dik napján d. e. 11 órakor életének 59.dik-, bol- 
dog házasságának 36 dik évében, szélhüdés által 
halál martalékává lett. Nyugodjék csendesen. Túr, 
oktober 29 kén, 1869. 

– Beküldetett: a) A keszthelyi m ál 
kir. gazdasági felsőbb tanintézet 1868/9. i 
Értesitvénye, Szerkeszté ; 

gora, TX. Az intézeti 
Az intézeti kertek. X 
am. 1869. – b) ÉÚrtekezé 
birodalom népesedési visz 
tekintettel az 1869. III. t..czikk 

január 3 kán, a magyar korona területé 
viendő népszámlálásra, Összeállitá 1 derer Oszkár, kolozsvári kir. jogakademi nár. Pest. Athenaeunm. 1869. - Az „Útmua a kezdő gazda gyakorlati kiképzé ezim mű megrendelésére előfizetést hirde zője Balás Árpád, tanár a keszthelyi fe tanintézetnél. E szakmunka kezdő és t dáknak van irva; az ifju gazdát megism vő pályájával és annak kötelmeivel, elmondja: 
ügyeljen, mit kerüljen; az oktató-gazdának 
abban ád útmutatást, hogyan kell a kezdő gaz 
kiképezni. A munka már sajtó alatt van, s igy az 
év végére okvetlen megjelenik. Terjedelme 9 
kiállitása diszes lesz; ára 1 frt o 
lések „Balás Árpád tanár« 
helyre intézendők. 

é. A megren 

ezimen Kes 

Kimutatás 
a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet for 

galmáról october havában 1869. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a m. hóról 72,844 ft 95 kr 
Havi, rendes és rendkivüli beté- 
telekk .. 115,089 , 99 

Könyvdijakban 96 uj tagtól 96 , 50 
Kamat, feldij és váltódj. 9,520 , 
Bélyegdijakbann. 494 , 95 
Egyleti ház utánn 352 , 75 
1161 tag által visszafizetett köl- 
csönk . .509,934 , 19 
A bevételek összege . 708,688 , 83,, 

Kiadások: 
1181 tagnak kölcsön. . 540,234 ft 92 kr. 
Tisztviselők fizetéss 364 , 65 , 
Irodai kellékekre és adóba . 162 , 94,, 
Bélyegre ...- 480,, — 
Kamaltlt. 171 , 75, 
Segélyezésre. 1 p 
Kisdedovódákrva 33 , 33 , 
Butorra 200, 
Tőke-visszafizetés... 95,943 

Pénztármaradéák. 70,932, 

708,633 , 
Kolozsvártt, october hó 31. 1869. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, VWagner Frigy 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Kimutatás 
a dézsi kisegitő pénztár egylet forgalmáról 1 

julius, augustus és september havi forgalmáról. 
Bevételek: 

Pénztári maradék junius hóról 1,161 frt 
Havi bevételek a 3 hó alatt. 15,870 , 8sz 
Könyvdij 16 új tagtól.. 20, -, 

n egy ujjal kicserélt 
könyvért 
Kamat, feldij és váltódij , 2,169 ,70 
Bélyegdii. . 108 , 25 
539 tag által visszafiz. kölcsön 99,395 , — 

Összesen: 118,225 , 31 
Kiadásokkk 

555 tagnak kölctsön. 107,180 frt — ! 
Tisztviselők fizetése. 116 , 95 
Irodai kellékek- és tüzmentes 

pénztárra... 
Bélyesre.... 
Kamatba.. . 

Tökevisszafizetés.. 
Pénztármaradéák. : 

Összeg : 118,225 
A tagok száma 692. 

Dr. Szőcs Sámuel, 
igazgató. 

Turbucz Ferencz, 
könyvvezető. 

Napoleon császár nagy mege 
latkozik az utolsó napokról s : 
okt. 26-ika után találkozott, a 1 

kijelentette, hogy a jul. 
ramnumtól nem fog eltérni; a t 
ségének és Schneider 
egyuttal megmondta, mis: 
ra vonatkozólag hozott határozatá 
változtatni. 

25, 



öbbség fog választani. A monarchicus 

egy bizottmány abban fáradozik, 

ellennézeteket a cortesben kiegyeztesse, 

azonban még kevés kilátással a sikerre. 

Eugenia császárné az ,Indépendance belge" 

Levant Horald egybehangzó tudósitásai sze- 

nt, Konstantinápolyban az egyiptomi kérdést nem 

szönyegre. A császárné csupán társalgás 

zben sajnálatát fejezte ki a felett, hogy az egyip- 

tomi alkirály a szultán haragját magára vonta 

egyedül azért, mivel oly szives volt az európai fe- 

jedelmeket a suezi csatorna megnyitási ünnepélyé- 

re meghivni. 

Legujabb. 
Páris, nov. 3. A temető látogatói közül igen 

sokan koszorut tetfek Baudin és Cavaignac sirjára. 

Zára, nov. 3. Az itteni katonai éléstár teg- 

nap éjjel a lángok martaléka lett menthetlenül. 

Flórencz, nov. 8. A tegnapi „Opinione" 

jelenti: az osztrák császárnak s az olasz király- 

nak összejövetele Brindisiben történik meg nov. 

297-28-án. A királyt a miniszterelnök s táborkara 

fogja kisérni. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről 

Nov. 4-kén: 5*/, Metalignes 100 frt 59 30. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 93.90. Kamat 59.30. 

1860. Kölcsön 94.30. Bankrészvény 710. Hitel- 

intézeti részvény 267 frt 232.50. London 10 ft st. 

125 frt 203/, kr 124.25. Ezüst 122.15. Cs. királyi 

arany 5.78. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 

Temesi 78.50. Erdélyi 73.50. Horv.-Slavon 82.—. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

5ső56 

Tagadhatlan, 

. n 

A közönség köréből. *) 

A fogyasztási-egylet ügyében. 
Kolozsvár, oct. 29. 1869. – Egyesülés, ez 

azon varázsszó, mely az új korban nagyszerü 
ered- 

ményeket mutat fel. 

Kolozsvár lakossága is egyesült az utóbbi 

években különbféle, de mind pénzüzleti czélokra. 
hogy e részben som maradt cl a sd- 

ker. Mily nagyszerű eredményekre vezethet azon 

egyesülés, melynek czélja a tagok fogyasztási szük- 

ségletét lehető legjobb minőségben és olcsó áron 

beszerezni, - erről keveseknok van tiszta fogal- 

muk; ez egylet szükségét igenis érzik nagyon so- 

kan — mintegy ösztönszerüleg, bizonyitja 
ezt azon 

tény ogymaga, hogy már kezdetben száz polgár 

sorakozott a nevezett üdvös czólra. 

Szükségesnek vélném, hogy a — mint hallom 

— jövő vasárnap összeülendő választmány, legel- 

sőbb figyelmét arra forditaa: mikép szerezhet az 

egylet magának, azután tagjainak olcsóbb pénzt, 

mint a milyen Kolozsvártt rendesen kapható. 

) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelős éget a szerk. 

Erre én legjobb eszköznek vélem az egy- 
másért solidaris jótállást. Új nagyon ezen 
eszme itt minálank, de nem új a többi mivelt vi- 
lágban; ezért kivitele sem oly nehéz, mint a mi- 

lyennek az némelyek előtt látszhatik. 
A másik tárgy, a mely — egyéni nésetem 

szerint - mintegy iránytű lehetne az egylet mű- 

ködésében azon olvek megtestesitésére törekedni: 
a fogyasztás mesterkélt tárgyait a természotes egy- 
szerüebbekkel felcserélni; ezok ugyanis nemcsak 

olcsóbbak, de legogészségesebbek is. E czélt az 
inkábbat növényokkol való életmód moghonositása 

által lehetne megközelitni. 
Ez is új oszmo nálunk, de hogy üdvös, erre 

bizonyság az, hogy előrehaladott népeknél nagyon 

fel van karolva. Az előrehaladás érdekében közre- 
működni mindenki köteles; köteles tehát e tárgy- 
ban nézeteit is közzétenni; mert az eszmék suürló- 
dása tisztázza a fogalmakat, eszközli hogy kittn- 
jön, molyik nézet vezet inkább a czélra. 

Egy választmányi tag. 

A nyugalom sehol sem zavartatott meg- 

HIHVATAEBS. 

3/274. 1868 (660) a-n 
Kéz. gy. sz. 

. 

mMaszombéri mirdetmmémy. 

sz. kír. város közgyülése részéről ezennel köz
hirré tétetik, hogy a városi 

helypénz, a belső piaczi vásárdij és a terménymérték kiadási dij 1870 évi január 

hó I-ső napjától számitandó három évre 
haszonbérbe fog adatni. 

Miről bérleni szándékozók oly meg
jegyzéssel értesittetnek, hogy az e t

árgyban 

folyó év december hó 5-kém re
ggeli 10 órakor az eddigi évenkénti 1800 frt. 

kikiáltási ár nyilvános árverésre 180 frt. bánatpénzzel készpénzben a polgármesteri 

hivatalban személyesen megjelenni, vagy
 pedig a szükséges bánatpénzzel ellátott be-

 

pecsételt irásbeli ajánlatokat folyó évi december hó 4éig a helybeli közigazgatási 

jegyzői hivatalhoz beadni sziveskedjene
k. 

A haszonbéri feltételek időközben a városi közigazgatási jegyzői hivatalnál 

megtekinthetők. 
Kelt Zilahon, 

Zilak 

1869, oktober hó 8-kán. 

Ifj. HIRY FERENCZ., közigaz
gatási jegyző. 

Sz. z0ss. 1869. (565) 

Árlejtési nirdetés. 
A Kuküllömegye bizottmánya az 1869-dik évi április 20-án tartott közgyülésen 

84 sz. 1 betü alatt kelt határozata folytán, az 18
69-dik évben Kundkápolna és Dicső- 

Szent-Márton, Balázstelki utvonalan készpénzfizet
és mellett válalat utján szállitandó 

fedanyag (kavics) ügyében f. évi september 10-en első, és folyó évi september 30-ik 

napján másodszori hirdetett árlejtés eredmény nélk
ül maradván, f. évi movember 

TŐ-dik napján d. e. 10 órakor a Küküllömegye tisztsége iroda
 helyiségében, egy 

harmad-zori árlejtési hirdetés fog megtartat
ni —– oly megjegyzéssel, hogy: a 

Kundkápolnai utvonalra szállitandó 981 ka
vics halom mennyiségre nézve meg- 

kezdetvén az árlejtés, a kötcségvetéspen megállapitott 4325 frt 40 kr. pénzöszveg- 

nél, azon esetben ha ezen árban, vagy lejebb senki sem
 akarná kivenni, a felkiáltási 

áron felül is a legkevesebbet igérönek fog kiadatni. 

A Dicső Szent-Márton Balásteiki utvonalra 
nézve pedig, marad a költségvetés- 

ben megatlapitott pénzöszveg 249 kavicshalom 1344 frt 60 kr. mennyiségben, és 

csak is lejjebb igérőnek fog kiadatni; azon változtatással, hogy a 249 kavicshalom 

nem Balázstelkénél, hanem Dicső Szent Márt
on mellett, a megyei főútvonalnál meg- 

kezdve Borzás felé lesznek lerakandók, és nem a 
Meágyes melletti Nagy-Küküllöből, 

havem a Borzási telepből szállitandók, és a szállitási határidő jövő 1870-ik évi 

ágprilis végéig meghoszszabb ttatott mind
 két vonalra nézve. 

' Melyre a vállalkozni kivánók ezennel meghiv
atnak. 

A bánatpénz 59/,. 
A válalati feltételek a megye mérnökénél bár mikor megtekinthetök. 

Kiüküllömegye tisztsége, Dicsö Szen
t Márton, oktober 14 én, 1869. 

37803 (554) 3-3 

A fogyasztási-adó haszonbérletének á
rverése. 

A magyar törvényhozás által jövőben netán meghatározandó változtatások 

fenntartása mellett.) 
A nagy- szebeni m. kir. pénzügyi igazgatóság által ezennel közhirré tétetik: 

miszerint a bornak és husnak elhesználásától járó fogyasztási-adónak, az egy be- 

szedési körbe foglaltatott községekben t. i. Csongvártt, Maros Ujvártt, Felső-Ujvártt, 

Magyar-Csesztvén, Miklóslakán és Oláh-Szilváso
n illetöleg egész határokon az ársza- 

bályzat III. osztálya alapjáni beszedése egy évre, áz -
az 1870 ik január 1-töl 1870. 

ik évi december végeig, vagy három egymás ut
án következő évre, az az 1870 ja 

nuár 1 től 1872 december, végeig nyilvános árverés u
tján haszonbérbe adatik. 

Az árverés f. évi movember 13-ám délelőtt 9 orakor a nagy-enyedi m. s. 

p. ü. ö. biztosságnál fog történni, s ha a tárgyalás az nap be nem fejezteth
etnék, a 

meghatározandó s az árverésnél tudtul adandó idő
ben folytattatni. 

(563) (1-1) 

Egy német születésü gazdasági Mhi- 

vatalmok, közép idejü, nőtlen, ellátva 

a legjobb bizonyitványokkal, jutányos fel- 

tételek mellett mielőbb egy állomást keres. 

Bővebb tudósitást ad 
mM. RUDOLF. 

Zilahon. (Post restante.) 

(566) (1-6) 

Egy jó házból való ifju 

yakornoknak 
felvétetik Csapó Sándor keres- 

kedésébe. 
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5 Va 2—4 
A legújabb braumsehweigi állam- 

díjsorsjegyek játszása minden ál 

A kikiáltási ár a bornak elhasználásától járó fogy
asztási adóra nézve 690 frt- 

nyi évi összegben és a husnak elhasználásától járó fogyasztási adóra nézve 1050 

frtnyi összegben, tehát összesen 1740 frt határoztatik meg. 

Irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Ily ajánlatok mellé azonban (melyek 50 

krnyi bélyegdij alá esnek) a tiz százaléki bánatpénzek csatolandók és f. évi no- 

vember 12.ig a nagy-enyedi m. k. p. ü. ő. bpiztosságnak átadandók. 

A többi bérleti feltételek a nagy enyedi magy. kir
. pénzügyörségi bpiztosságnál , 

valamint a maros ujvári pénzügyörségi szakasz
nál, a szokásos hivatalos órák alatt, 

az árverés előtt megtekinthetők s azok az árverés alkalmával a bérleni kivánók
nak 

fel fognak olvastatni. 
Nagy-Szeben, 1869. october 13-án. 

A m. k. pénzügyigazgatóság. 

Sz. 27,803. (555) 3-3 

A fogyasztási-adó haszonbérletének árve
rése. 

A magyar törvényhozás által jövőben netán meghatározandó változtatások 

fenntartása mellett.) 
A nagy szebeni m, kir. pénzügyi igazgatóság által ezennel közhirré tétetik : 

miszerint a bornak és husnak elhasználásától járó fogyasztási adónak, 1. Nagy- 

Enyed városában, 2. Tövis mezővárosában, 
3. Magyar Igen községben, illetöőleg azok 

éggész határaikon az árszabályzat III oszt
álya alapjáni beszedése egy évre, az-az 

11870-ik január 1-től 1870 ik évi december végeig, vagy három eg
ymás után követ- 

kező évre, az az 1870-ik január 1-től 1872 december végeig, nyilvános árverés ut 

ján haszonbérbe adatik. 
Az árverés, N. Enyedre nézve f. é. movemmber 15-ém deélelőtt 

Tövisre ,mnovember 16-ánm 0 orak 

M. Igenre , „november 17-én rakor 

a nagy-enyedi pénzügyőrségi hivatalnál fog történ
ni, ha a tárgyalás az nap be nem 

fejeztethetnék, a meghatározandó s az árverésnél tudtul adandó id
őben folytattatni. 

A kikiáltási ár a bornak elhasználásától járó fogyasztási adór
a nézve, Nagy- 

Enyeden 2100, Tövisen 625, M.-Igenben 90 frin
yi évi összegben és a husnak el- 

használásától járó fogyasztási adóra nézve N.-
Enyeden 2500, Tövisen 375, M.-fgen- 

ben 110 frtnyi összegben, tehát összvesen N.Enyedre nézve 4600, Tövisre nézve 

1000; M. Igenre nézve 200 írt határoztatik meg. 
rásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Ily ajánlatok mellé azonban (mellyek 50 

krnyi bélyegdij alá esnek) a tizszázaléki bánatpénzek csatolandók és az árverés 

napja előtt, a m. k. p. ü. ő biztosságnak lepecs
ételve átadandók. 

A többi bérleti feltételek a n. enyedi m. k. pénzügyörségi biztosságnál a szo- 

kásos hivatalos órák alatt, az árverés előtt megtekinthetők s azok az árverés al- 

kalmával a bérleni kivánóknak fel fognak olvastatni. 
Nagy Szeben, 1869. october 13-án. 

A m. k. pénzügyigazgatóság. 

Csal s frt e. ért. 
az ára egy egész eredeti államsorsjegy- 

nek (nem igérvény), és minden résztve- 

vö egyenesen tölem kapja kezéhez a 

braunschweigi eredeti sorsje- 

gyeketa braunschweigi állam- 

től emgedélyezett és biztositott 

Démz kisorsolásra, 
melynek nyereményhuzása már 1869 no- 

vember 17 és 18 án kezdődik, s a mi- 

kor mindem sorsjegymnek fel- 

tétlemül nyernie kell, és kővet 

kezö főnyeremények, u. m. 

100,000tallér 
80,000, 75,000, 70,000 

68,000, 65,000, 64,000, 62,000, 61,500, 
61.000, 40,000, 20,000, 15,000 12,000 2 

a 10,000, 2 a 8000 ! a 6,000, 3 a 
5,000, 6 a 4,000, 3 a 3.000, I4 a 2,000, 
23 a 1,500, 130 á 1,000, 7 a 500, 210 a 
400, 17 a 300, 331 a 200, 402 a 100 és 

24,500-on feljül a 80, 60, 40, 20 po- 
rosz tallér fognak kihuzatni. 
TRérmenmtes megrendelések, az ösz 

szeg beküldése mellett, még a legtávo- 

fibb vidékekre is pontosan és titokban 

teljstittetnek, s a huzás után a hivata- 

los huzás lajstromot s nyereményössze- 

geket pontosan megküldöm. 
Mielőbb egyenesen 

Goldfarb A. 
állampapir-kereskedéséhez Hamburg- 

ban kell fordulni. 

N. B. Minden a különböző ál 

lamoktól hirdetett kisorsolásokra az eredeti 

államdíj-sorsjegyek egyenesen tőlem min 

: 
lamban törvényesen meg van engedve. 

! 

(543) 

TEUTSE 1. Segestár. 
bátorkodik jelenteni, hogy Mézmáru ratára, 

személyesen vezetett bevásárlások által a brünni és pesti vásárokon 

s a legelőkelőbb bécsi gyárakból, most teljesen be van rendezve, s 

nagy-választék, 
valamint rendkivül olcsó árakat illetőleg, rendkivülit képes felmutatni. 

Külső megrendelések szokott szigorral mindenkor a legpon- 

tosabban, az összeg utánvétele mellett teljesittetnek, s mindenféle kér- 

dések posta fordultával megfeleltetnek. 

Segesvár, 1869 őszén, TEUTSCOMH J. E. 

8) 
Egy jó 

sehmweighoferr-féle 

ZONGORA 
eladó. 

Szénutcza 157-dik számu háznál. 

ég 

Ügyes börze-operatiok által sokan gyorsan és fáradság nélkül j 

ottak oly vagyonhoz, mely kgmerészebb vágyaikat felülmulta, söt naponként 

fordulnak elő ily esetek. e jövedelmező üzlet csak bizonyos kiváltsá- 

ggg0, 
Haszombér. 

Gróf Bánffy Bélának, Kolozsfártól 21/, 

órányira, a m-nádasi vasutálbmástól 1 

óra távolra, a Zilak — Kolozsváfi, illetőleg, 

Szilágy – Kolozsvári országút mentén fek- 

vő Szentmihálytelki birtokához tartozó ösz 

szes királyi haszonvételi joga, ujórman épi- 

tendő vendéglövel együtt 1810. éri Szent- 

György napon kezdve, három egymásután 

következő évekre haszonbérbe kidó. 
Értekezhetni levélben, vagy személye- 

sen a tulajdonossal. u. pota Sz.- 

Somlyó, akár Tompa Ikároly ügy 

véddel Iolozsvártt sétatéruteza 4 sz. a. 

olt körök tulajdona legyen — Hogy a börzétől távol álló magános egyé 

aeknek hasznos segitség nyulassék, alapitottam 

tal a papirok emelkedése vagy 
pepirokat megvásárolná vagy magához venné. Felszólitom tehát a t. közönsé 

get, föleg a mostani lacsony árfolyam mellett megbizások téte- 

ére, melyeket pontosan és gyorsan teljesitendek. Programmok ingyen 

Felvilágositások k/szséggel nyujtatnak. 
Stein Károly irodája 
börzeügyletek számára. 

Bécs, I, Tiefer Graben 17. (547) 

steim Jamos könyvkereskedésében kapható: 

A Magyar Polgzár"- 

nagy naptára 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyz
ékével. 

Ára 1 frt o ért. 
- 

s 

Erdélyi képes kis naptár 
A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónanonkénti 

kiigazitott 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
Tsö ÉVFOLYAM. 

A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. ; 

frodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és i

zraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a Folozsvári k. levél- és szekérposta, 

ávirda és Biasini-gyorskocsi menetrendével ell
átva. 

Különös tekintettel hivatali használatra. = 

Ara 30 kr. Postám küldve 35 M
r. 

wagmer HLászló. 

Cazdaságiműszaki vegytan. 
Kézikönyv. Felsőbb gazdasági tanintézetek h

allgatói, gazdák és ipárosok 

számára, 114 fametszettel. Ára 4 frt. 

Papok tüköre, 
4 r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei.

 Ú orvintól. 

Ára 2 ífrt 60 kr. 
dig előnynyel kaphatók. 

a
 m 

Nyomatott az ev, rel. főtanoda betüivel (Bel-farkasntcza T4 sz. 
Melléklet. STEIN J. zenemüvek raktárának jegy

zéke. 

l 


